



ইন্ডিয়ান প্রিমিয়ার লিগের ম্যাচে ঘরের মাঠে নিউকাসেল ইউনাইটেডকে ১-০ গোলে হারান বার্নলে।

# ম্যাঠে - ময়দানে

স্প্যানিশ লা লিগার অ্যাগুয়ে ম্যাচে লাস পালামাসকে গোলে হারাল ডেপোর্টিভো লা করুণা।

## কিউয়িদের বিরুদ্ধে বদলার ম্যাচে স্পটলাইটে নেহরা

ন্যাশনালি, ৩১ অক্টোবর: বিশ্বকাপ হোক বা টি-২০ গার্মেন্টস সিরিজ, কোচ ও বার্নলে ম্যাচে টি-২০ ফর্ম্যাটে ভারত হারাবে পারেনি নিউজিল্যান্ড। বিরোধ শব্দ কৌশলটি এই ইতিহাসকেই বর্ণনা দিতে মরিয়া টি টি হিরা। তবে সিরিজে প্রথম ম্যাচ হলো সমস্ত স্পটলাইটে রয়েছে ভারতীয় পোস্টার আশিস শেখার উপস্থিতি। ভারতীয় দলের সিরিজে এই ম্যাচ পোস্টার পরই সমস্ত রকমের ক্রিকেট থেকে অদূর নন্দেন তিনি।

প্রায় ২০ বছরের দীর্ঘ আন্তর্জাতিক কেরিয়ারে মাত্র ১৬৩টা ম্যাচ খেলে এখন কিছু বড় বিষয় নয়। কিন্তু মিলি বোকারের নাম হ্রা নেবো। তবে বিখ্যাত গুরুত্বই আনাল। কারণ একদিনে মেনে ১০ বছর আন্তর্জাতিক ক্রিকেটে খেলে যাওয়াটা একজন পোস্টারের পক্ষে সহজ কাজ নয়, তেমনি সব মিলিয়ে মোট ১২বার অস্ট্রেলিয়ার হয়ে খেলে। সফটবল এক সামর্থ্যবাহী নেতা হলেও, তাঁর শরীরের এমন কোনও অংশ নেই যেখানে ডাড়াঙ্করের ছুঁনি হওয়া লাগেনি। নেহরার শেষ ম্যাচ তাকে একটা স্বপ্নের জায় উপহার দেওয়াই বার্নলে লক্ষ্য। এই ম্যাচে একসঙ্গে দুটি কাজ করতে হইছে ভারত। একদিনে মেনে নেহরার অপরূপে সফলতা করে রাখা যায়, অসম্ভবের কিউয়িদের বিরুদ্ধে নিউজিল্যান্ডের বিরুদ্ধে উভয় ফিল্ডে। এমন পর্যায়ে ৫ বার কিউয়িদের বিরুদ্ধে খেলেও মনে প্রতিদ্বন্দ্বি হইয়েছে ভারত। তার মধ্যে রয়েছে ২০১৫ টি-২০ বিশ্বকাপের গ্রুপ সিরিজের লড়াই হারও। সিরিজে এই ইতিহাস বর্ণনা করে খেলতে হইছে ভারত। আসলে ইংল্যান্ড, অস্ট্রেলিয়া, দক্ষিণ আফ্রিকা ও পাকিস্টানের মত বড় দলগুলির বিরুদ্ধে এই ফর্ম্যাটে ভারতের রেকর্ড বেশ ভাল। তাই কিউয়িদের বিরুদ্ধে নিউজিল্যান্ডের রেকর্ড কিছুটা উন্নত করতে সিরিজের তারা।

সব মতো খেলায় ভারত লিডিতে ভারত জিততে ২-১ ব্যবধানে। বিখ্যাত মন্ত্রী হারা ভারত স্বয়ং দেখাচ্ছে এদের ক্রিকেটপ্রেমীরা। আর এই ভারতীয় দলের আধিপত্য অসম্ভব হইছে। ম্যাচটিতে ভারতের প্রধান কণা অধিনায়ক বিরাট কোহলি। সর্বদা গুণনে তে ফর্ম্যাটে দ্রুততম

৯০০০ রান সম্পূর্ণ করেছেন তিনি। কিউয়িদের বিরুদ্ধে টিন ম্যাচ দুটি শতরান করে তেওঁরই রিকি পকিঙের রেকর্ড। মোট শতরানের বিচারে এখন বিরাটের (৫২টি) আগে রয়েছে শুভমর শর্টন স্টেডেন্ডার (৪৯টি)। পাশাপাশি শেষ ম্যাচ দুই শতরান করে ফর্সে ফেরার ইতিহাস নিউজিল্যান্ডের ডেপুটি ক্যেপ্টেন শর্টন। অধিনায়ক ও বর্তমান ও মনোহর সিং গৌনি। তার উপরে রয়েছে অরুণাভিয়ার হার্টিক পান্ডিয়া। কিউয়িদের বিরুদ্ধে এমানে তে সিরিজে মেনে দুই ক্যেপ্টেন পারেনি তিনি। ফলে টি-২০ সিরিজে দারুণ কিছু করার জন্য ম্যাচটি হইছে রকমের তীব্র।

ভারতীয় খ্যাতিময় ক্রিকেটার বোলিং বিভাগ শেষে গৌনি। এই সিরিজেই অন্য নির্বাচকরা যোগাতে পারেনি মনোহর সিং, উমেশ যাদব, রুতিম্নন অধিনে ও বীরেন্দ্র জাদেকার। বার্নলে মনে এমানে দুই নতুন মন শ্রেয় আর ও মনোহর সিং। মুক্ত টপ অর্ডারে ব্যাটসমানে আরম্ভ প্রকাশে সুযোগ পাবেন না বার্নলেই চলে। এই কথা প্রমাণে রক্তিতে দুই বোলিং করা পোস্টার সিরিজেই তম। দল নির্বাচনে আসেই নেহরার জানিয়ে দিইয়েছেন সিরিজে প্রথম টি-২০ ম্যাচের পরই সব ধরনের ক্রিকেট থেকে অদূর নন্দেন তিনি। তবে দল যোগ্যের সময় নির্বাচক প্রধান একসঙ্গে প্রমাণ জানিয়েছিলেন সিরিজে ম্যাচে নেহরারকে খেতে খেলা যাবে এমন কোনও নিশ্চয়তা নেই। কিন্তু বার্নলে শেষ ম্যাচে ডুববেশ্বর কুমারের পাকফর্মাল পরিবর্তিত অসম্ভব হইছে। বার্নলে খটিয়েছে। পান্ডিয়া কোম্পানি আসার পর খেইয়েই তাকে সফল বোলার হিসাবে ব্যবহার করা হইছে। ফলে সাধারণত দুই পোস্টার দুই পিন্ডার নীতিতে দল গড়তে ভারত। সিরিজেও তার ব্যতিক্রম হওয়ার সন্ধ্যানা হইছে। ফলে প্রথম টি-২০ ম্যাচে নেহরারকে বোলিং বর্জন করে তে দলের পুরো স্বপ্নবান রয়েছে। সেকরে ভারত সৌী হইছে বর্ষাভীত কুমার। দুই পিন্ডার হওয়ার সৌী হইয়েছেন অসম্ভব পারেনি ও বহুক্ষেপে পন্থার। তবে কিউয়িদের বিরুদ্ধে জয় ছাড়া ভাবনা নেই ভারতের।



১৯৯৯ সালে মহেশ্বর আজহারীউদনের অধিনায়কত্বে অভিষেক হয়েছিল আশিস নেহরার। এরপর মুন্যা দিয়ে গড়িয়েছে অসম্ভব গালাল জল। আজহারের পরবর্তী সময়ে ভারতীয় দলের নেতৃত্বের বাটন সৌরভ গঙ্গোপাধ্যায়, রাহুল জাবিড, অনিল কুবলে, মনোহর সিং খেইনির হাত ঘুরে পৌছে গিয়েছে বিরাট কোহলির হাতে। সর্বশ্রেষ্ঠেই ছিলেন নেহরা। অবসরের প্রাক্কালে এই ভারতীয় পোস্টারের কয়েকটি উল্লেখযোগ্য পারফরম্যান্স ফিরে দেখল 'ম্যাঠে-ময়দানে'।

১) ২/১৬ বনাম নিউজিল্যান্ড (অকল্যান্ড, ২০০২)

জাতীয় দলের জার্সিতে এটাই প্রথম উল্লেখযোগ্য পারফরম্যান্স নেহরার। আগের তিনটি বছরে যতটুকু সুযোগ পেয়েছেন তাকে দুর্দান্ত কিছু করে উঠতে পারেনি সিরিজ এই দীর্ঘদিনেই পিন্ডার। এই ম্যাচেই প্রথম বারের জন্য নিউজিল্যান্ডের ক্ষমতা দেখিয়েছিলেন তিনি। সিরিজের প্রথম ম্যাচে আগে বাট করে মাত্র ১০৮ রানে শেষ হয়ে যায় ভারত। জন্মের বাট করতে নেনে যখন কিউয়ি ব্যাটসমানে ভার্নলেই সিরিজেই ম্যাচ জিতবেন, তখনই রুখে দাঁড়ান নেহরা। এই ম্যাচে তার বোলিং রেকর্ড ১০-৩-১৬-২। ভারত জিততে না পারলেও প্রশংসা পেয়েছিলেন তিনি।



২) ৬/২৩ বনাম ইংল্যান্ড (ভারবান, ২০০৩)

এই ম্যাচটি নেহরার কেরিয়ারের লাভ্যমাত্র। ২০০৩ বিশ্বকাপ একাধারে ইংল্যান্ডকে ১৮৮ রানে শেষ হয়ে যেতে বাধ্য করেছিল তিনি। নেহরার বোলিং রেকর্ড ছিল ১০-২-২৩-৬। ভারতীয় পোস্টারের কাছ অসম্ভব সেরা পেন্সেল এটি, বিশ্বকাপেরও অন্যতম সেরা বোলিং। ৩) ৬/৫৯ বনাম আর্মিল্লা (কলম্বো, ২০০৫)

ইন্ডিয়ান অয়েল কাপের ফাইনালে দুই পারফরম্যান্স ছিল নেহরার। ১০-২-৫৯-৬, নেহরার এই বোলিংয়ে চমকে গিয়েছিল সকলেই। শেষ পর্যন্ত ভারত ম্যাচ জিততে না পারলেও প্রশংসা পেয়েছিলেন তিনি।

৪) ৩/২৮ বনাম ইংল্যান্ড (নাগপুর, ২০১৭)

এই বছরের শুরুতেও দুই পারফর্ম করেছেন তিনি। ইংল্যান্ডের বিরুদ্ধে দ্বিতীয় টি-২০ ম্যাচটিতে ভারত তার বোলিংয়ে ডব করেই ম্যাচ জেতে ভারত। এই ম্যাচে তার বোলিং রেকর্ড ৪-০-২৮-০।

৫) ২/৩০ বনাম পাকিস্তান (মোহালি, ২০১১)

২০১১ বিশ্বকাপে ভারতের চ্যাম্পিয়ন হওয়ার পিছনে বড় অবদান ছিল নেহরার। ব্যাটসমানে বার্নলে দুই বড় রান না তুলতে পারলেও দলকে দেখিয়েছিলেন ভারতীয় বোলাররা। আর সেরা স্পেলটা, ১০-০-৩০-২ এসেছিল নেহরার হাতে কোহলি। এই ম্যাচে গৌনি পোস্টার অসম্ভব ফাইনাল খেলতে পারেনি তিনি। তবে সেন্সিভিভ ভারতকে জেতাতে বড় ভূমিকা দিয়েছিলেন নেহরা।



শেখ মোজাজি... ভারতীয় ক্রিকেটের সফলতম অর্জিত হইয়েছে বেশ বিল দুশা দেনা গেল ফিরোজ শাহ কোলোনে। কয়েকদিন আগেই সিরিজ ক্রিকেট কর্তারা সিদ্ধান্ত নিয়েছিলেন ন্যাশনালি এই সৌভাগ্যের একটি গৌরব নাম পরিবর্তন করে প্রাক্তন ভারতীয় ওপেনার বীরেন্দ্র সহবাগের নামানুসারে রাখা। এদিন এই দলটির উপলক্ষে শেখমুখী হইয়েছিলেন সহবাগ ও ভারতীয় দলের বর্তমান কোচ রবি শাস্ত্রী। বিরাটের ডেভোতার হওয়া নিয়ে জোর লড়াই ছিল সহবাগ ও ভারতীয় দলের বর্তমান কোচ রবি শাস্ত্রী। বিরাটের ডেভোতার হওয়া নিয়ে জোর লড়াই ছিল সহবাগ ও ভারতীয় দলের বর্তমান কোচ রবি শাস্ত্রী। বিরাটের ডেভোতার হওয়া নিয়ে জোর লড়াই ছিল সহবাগ ও ভারতীয় দলের বর্তমান কোচ রবি শাস্ত্রী।

### কমনওয়েলথ শ্যুটিংয়ে সোনা হিনার রেকর্ড গড়েও হাত খালি নারাংয়ের

গোষ্ঠ কোর্ট, ৩১ অক্টোবর: আরও একটি পালক মূল হল ভারতের তারকা স্টার হিনা সিঙ্কার মুকুটে। এবার কমনওয়েলথ গেমসে চ্যাম্পিয়নশিপে সোনা জিতলেন তিনি। অন্যদিকে, নিউজিল্যান্ডের ব্রোঞ্জ জিতলেন দীপক কুমার। যোগাযা অর্জন পদে রেকর্ড গড়লেন মুনপায়ে গিয়ে পদক জিতেও ব্যর্থ হইলেন ভারতের সর্বকালের অন্যতম সেরা স্টার গণন নারাং।

এক সপ্তাহ আগেই জিতু রইয়েছে সাদে দুটি বৈশিষ্ট্য আইএসএসএফ বিশ্বকাপে ১০ মিতার এয়ার পিস্তলে নিগত হইতেই সোনা জিতলেন হিনা। কমনওয়েলথ গেমসে চ্যাম্পিয়নশিপে সেই ১০ মিতার এয়ার পিস্তলেই ফের পালকিত করলেন হিনা। এই হইতেই ফাইনাল রাউন্ডে ২৪.০০ পয়েন্ট করেছিলেন তিনি। ২৪.০২ পয়েন্ট হার করে রুপো



রুপো ও ব্রোঞ্জ জয়ী সাদে সোনা জয়ী হিনা (মাঝে)।

জিতলেন হিনা। কমনওয়েলথ গেমসে চ্যাম্পিয়নশিপে সেই ১০ মিতার এয়ার পিস্তলেই ফের পালকিত করলেন হিনা। এই হইতেই ফাইনাল রাউন্ডে ২৪.০০ পয়েন্ট করেছিলেন তিনি। ২৪.০২ পয়েন্ট হার করে রুপো

### সোনার বল পেয়ে আশ্বিন ফোডেন

স্টাফ রিপোর্টার: যুব বিশ্বকাপের ৭টি ম্যাচে তিনটি গোল করেছেন ব্রিটিশ মিডফিল্ডার ফিলিপ ফোডেন। কিন্তু তাকে কী? অনূর্ধ্ব ১৭ বিশ্বকাপে ইংল্যান্ডকে চ্যাম্পিয়ন করতে বড় ভূমিকাও ছিল তাঁর।

জাতীয় দলের জার্সি গায়ে সর্বকালের নজর কেড়েছেন ফিলিপ। বুদ্ধিদীপ্ত পাস, সঠিক পজিশন, অসুস্থ স্ট্রাইকারের এক অতুল মিশলে এই বছর সবকোষের ফোডেনের খেলায়। ইংল্যান্ডের জাতীয় জুনিয়র দলের কোচ সিড কুপারের অন্যতম নিয়ন্ত্রিত ছাত্র ফোডেন। বর্তমানে ইন্ডিয়ান প্রিমিয়ার লিগ জুনিয়র ম্যাচের স্টার্ট জার্সি গায়ে পেলেন। তাঁর পেশাদারী মনোভাব এবং যুবলীগের প্রতি টান নব্বই কয়েকটি ম্যাচেই ফিলিপ ফোডেনের মুখোমুখি হইছে ক্রীড়া বিশেষজ্ঞ সন্দেহের। সদ্য সমাগু অনূর্ধ্ব ১৭ যুব বিশ্বকাপের এই মঞ্চ খেইয়েই যে বিশ্বকাপের ভবিষ্যৎ তারকারা জন্ম নিচ্ছেন, ফিলিপ ফোডেনকে দেখলে সেটা বলাই যায়। কানকাকফ জয়ী মেক্সিকোর যুব দলের বিরুদ্ধে

বিশ্বকাপে নিজের একমাত্র গোলটি করলেনও, ফিলিপ গোল করতে সাহায্য করেছেন সতীর্থদের। আর প্রতিপক্ষ কোচ ফোডেন ফিলিপ বিশেষজ্ঞের সন্দেহের, সেওভেনের এই প্লে মেকিংয়ের দক্ষতাতে মুগ্ধ হইয়েছে বার্নলে। যুবজাতীয়তে স্পেনের বিরুদ্ধে ফাইনাল ম্যাচে জেগো গোল করার পাশাপাশি সতীর্থদের দিয়েও মুগ্ধ করেছেন ফোডেন। দুই মত তীর দাপটের জন্মেই মুগ্ধ হইয়ে পড়তে পড়তে শেষ পর্যন্ত স্পেনের বিরুদ্ধে বড় ব্যবধানে জয় পেয়েছে ইংল্যান্ড। শুধু শেখের বিশ্ব সেরা হইছে না, নিজেও টুর্নামেন্টের সেরা স্কোরেরাও নির্বাচিত হইয়ে পেলেন সোনার বল। বিশ্বকাপের আসরে শেখের চ্যাম্পিয়ন করার পাশাপাশি টুর্নামেন্টের সেরা খেলার মতোও হইছে। আর এ কথা বলা যেতেই পারে সোনার কীর্জন কে কার অনলভ। সত্যিই তো যোগ্য যুবলীগের হাতে যোগ্য পুরস্কার উঠেছে ভারতে অনূর্ধ্ব ১৭ বিশ্বকাপের আসরে।

### আদালতের রায়ে পদ গেল প্রফুলের

ন্যাশনালি, ৩১ অক্টোবর: সফলভাবে অনূর্ধ্ব ১৭ বিশ্বকাপে আয়োজন করে যখন স্বস্তির নিঃশ্বাস ফেলছিলেন সর্বভারতীয় ফুটবল ফেডারেশনের সভাপতি প্রফুল প্যাটেল, তখনই যেন বাজ পড়ল তাঁর মাথায়। জাতীয় ক্রীড়া নীতি অনুযায়ী নির্বাচিত না হওয়ার তাকে সভাপতি পদ থেকে সরে বাধ্য করে নির্দেশ দিল সিরিজ হইকেট।

ভারতীয় ফুটবলের সর্বমুখ্য কর্তা তথা প্রাক্তন ক্রীড়া মন্ত্রী প্রিয়রঞ্জন দাসমুখির অসুস্থতার জেলে লাইনলাইটে আসেন প্রফুল। কেরিয়ার মন্ত্রী হওয়ার সুবাদে ক্রিয় ছাড়া পদে তাকেই সভাপতি হিসাবে নির্বাচিত করা হয়। এরপর থেকে সেই পদেই রয়েছেন তিনি। গত বছর ডিসেম্বরে ২০১৭-২০ সময়সীমার জন্য ফের নির্বাচিত হন তিনি। কিন্তু এআইএফএফএর এলেক্সিউটিভ কমিটিতে এই প্রাক্তন অসামরিক পরিবর্তন মন্ত্রীকে নির্বাচিত করলেও সিরিজ হইকেট তা অর্থে হিসাবে যোগ্য করে। বিচারপতি রবীন্দ্র ভাট ও নাজম গওয়াজির



শেখ পন্থ জন্মিয়ে দিইয়েছেন, জাতীয় ক্রীড়া নীতি মেনে এই নিয়োগ হইল। আপাতী পাঁচ মাসের মধ্যে নতুন করে নির্বাচন করতে হবে। আপাত প্রাক্তন মুখ্য নির্বাচন কমিশনার এন এম এম সুব্রহ্মণ্য প্রকাশক নিয়োগ করেই কোট।

### এশিয়া কাপে অব্যাহত ভারতীয় মেয়েদের দাপট



কাকানিমাঘারা, ৩১ অক্টোবর: এশিয়া কাপ হইতেই অব্যাহত ভারতীয় মেয়েদের সোনার কর্ম। সিঙ্গাপুর ও চিনের পর এবার মালদেশিয়ারকে ২-০ গোলে হইতেই দিল তারা। গ্রুপ লিগে ম্যাচ জয়ের হ্যাটট্রিক করে পুনর্বার থেকে চ্যাম্পিয়ন হিসাবে পরের পরে সেরা রানি রামশাশের মেয়েরা।

গ্রুপের প্রথম হই ম্যাচে বেশ সহজ পেয়েছিল ভারত। ডায়েনানী ম্যাচ সিঙ্গাপুরকে ২-০ গোলে বিধ্বস্ত করে ভারতের মেয়েরা। দ্বিতীয় ম্যাচে চিনের বিরুদ্ধে ভারত জেতে ৪-০ গোলে। এদিন অশ্বা জেতার জন্য বেশ লড়াই হই ভারতকে। ম্যাচের ৫৪ মিনিটে বনমা কাটারিয়ার গোল এগিয়ে যায় ভারত। এই গোলের বেশ কাটাই হই ব্যবধান হইছে করলে গুলটিভে কন্ড। গোল হওয়ার পরে পর্যন্ত তৃত্বাংলা লড়াই ছিল দুর্ভেদ্য মতো। এদিন অশ্বা একটি পেনাল্টি কর্পা পেলেও তা কাজে লাগতে পারেনি রানিরা।

